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După descoperirea culturii de prund de pe valea Dîrjovului în 1958, 
.stăruinţele noastre au fost încununate de o nouă descoperire făcută în 1961 
pe teritoriul comunei Bugiuleşti (rn. Olteţu, reg. Craiova), reprezentînd după 
părerea noastră dovada existenţei unei hoarde de protohominizi vînători 
prădători hoitari. 

După cum se ştie, în villafranchianul sud-vest-european şi nord-african 
există unele elemente faunistice comune, între care şi maimuţele cinomorfe 
fosile cu o ecologie asemănătoare cu aceea a antropomorfelor fosile şi deci 
şi cu aceea a formelor protoumane. În ambele continente aflăm de ase
menea toporaşele de mînă abbevilliene, ceea ce documentează pentru vre
murile acelea o legătură strînsă între Europa şi Africa. Europa nu cunoştea 
cultura de prund, iar în Romînia nu se ştia nimic mai vechi decît mezo
paleoliticul . 

Ţinînd în8ă seama că în sudul Moldovei, la Măluşteni, unele desco
periri mai vechi semnalaseră prezenţa lui M accacus florentinus şi Doli
chopitetus, că în R. S. S. Moldovenească, vecină, era semnalată prezenţa 
unor cinomorfe fosile şi că alte regiuni ale ţării sînt bogate în resturi fosile 
de climă caldă aparţinînd începuturilor antropozoicului, ne-am aflat în faţa 
primei ipoteze de lucru. Acest temei ne-a îndemnat să şi începem cercetări 
în urma. cărora bănuiam noi că vom putea stabili şi existenţa unor dovezi 
de viaţă şi muncă omenească mai vechi decît levalloasianul şi, eventual , 
chiar resturile fosile ale primilor făuritori de unelte pe teritoriul ţării noastre. 

Am considerat că asemenea dovezi va trebui să le aflăm nu oriunde, 
ci, bineînţeles, acolo unde condiţiile mediului fizic ar fi fost prielnice. Por
nind de la cartografierea locurilor unde s-au găsit resturi de mamifere plio
pleistocene, am reconstituit în linii mai precise configuraţia paleogeogra.fică 
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a Lacului Getic, stabilindu-se pe aceeaşi bază şi zonele carstului îmbătrînit. 
Lacul Getic la începutul cuaternarului, se întindea pe o suprafaţă de peste 
50 OOO km?, acoperind în bună parte Oltenia, Muntenia şi sudul Moldovei. 
Masa aceasta uriaşă de apă, care se întindea de la vest spre est, pe o lun
gime de peste 500 km, avînd pe unele locuri o lărgime de peste 100 km, 
reprezenta atunci un puternic rezervor de acumulare de căldură. Prin po
ziţia sa geografică, ţărmurile acestui lac au fost supuse şi influenţei medi
teraneene, care a dat naştere unui tip de climă foarte prielnică dezvoltării 
florei şi faunei, mai ales în golfurile cuprinse între deltele rîurilor. în jurul 
acestui lac, imens rezervor de căldură acumulată în preglaciar, care împre
ună cu Lacurile Transilvane şi rămăşiţele Lacului Pannonic au împiedicat 
pînă şi dezvoltarea primelor glaciaţii în Carpaţi, spre sfîrşit de terţiar :-;p 
aciuaseră numeroase mamifere de climă ealdă. Este vorba, în consecinţ,ă, 
de unele condiţii biogeografice de netăgăduit, reprezentînd un tip climati(· 
şi biologic favorabil şi dezvoltării vieţii colectivelor protoumane în medinl 
periferic al lacului. în astfel de situaţie era uşor de tras concluzia că vegP
taţia bogată de pe litoralul acestui lac a înlesnit prezenţa a numeroase :-;peeii 
de animale care ar fi putut alcătui hrana turmelor pre- sau protoumarn'. 
în spfCial în apropierea golfurilor. 

într-adevăr, cartografierea proboscidienilor plio-pleistoceni ne-a 
arătat că, în vreme ce în dreptul Olteţului şi Jiului mastodonţii sînt foarte 
frecvenţi, coborînd mai jos decît Slatina şi Craiova, în bazinul Olteţului ei 
apar sporadic cu mult mai la nord. 

Această constatare ne-a dus la concluzia că Jiul şi Oltul, cu un 
debit şi o forţă de transport mai mare, îşi înaintau deltele lor alcătuite din 
mîluri, nisipuri şi pietrişuri colmatînd lacul antropozoic în retragere. Şi, 
în vreme ce deltele acestor rîuri înaintau ;;;pre sud, în bazinul actual al Ol
teţului rămăsese un golf. Cercetările mai noi ale geomorfologului L. BadPa 
au documentat că Olteţul în vremea aceea nici măcar nu-şi croise cursul 
său superior, fiind tributar Cernei , care curgea spre Olt în lungul depree;iunii 
subcarpatice. 

Cercetările noastre s-au localizat, aşadar, pe ţărmurile acestuj g?lf 
în retragere, unde avem cea mai sndică linie a ţărmului nordic, care\ a1('i 
trecea mai la sud de paralela de 45", aici unde influenţa mediteraneaţtă "" 
resimte încă şi astăzi în flora şi fauna regiunii. 

Pe ţărmurile golfului acestui uriaş lac eopleistocen am depistat Îll('�-t 
din 1952 o serie de puncte foHilifere la Preoteşti şi Dobriceni, apoi impnr
tantul cuib fosilifer descoperit de :Muzeul regional al Olteniei la Fînt.îna 
lui Drăghici, de pe teritoriul satului Vasilaţi, în 1957, cuibul de la Pietri�u
Vijoeşti săpat de noi în 1959 -1961 ,  cuiburile fosilifere de la Fîntîna alor 
Tiţei şi Valea lui Grăunceanu, din comuna Rugiuleşti, eercetate şi săp:tt.P 
în 1961 -1962. 

Privind comparativ punctele fosilifere cercetate de noi,  trebuie �ă 
subliniem unele deosebiri fundament.ale în ceea ce priveşte modul de a,(•11-
mulare a resturilor fosile. Ţărmul lacului, fiind vorba de un lac intern, oscila 
sezonier prin regresiuni şi transgresiuni de mai mică sau mai mare ampli
tudine, în funcţie de precipitaţiile atmoHferice mai bogate sau mai săra('e 
şi periodic în funcţie de schimbarea climei. Cu prilejul regresiunilor, mn-
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miferele din zona de ţărm a golfului erau obligate să-şi caute adăpătoarele 
mai spre interior, pe fîşii de nisipuri sau mîluri proaspăt părăsite de ape. 
Numai datorită unui astfel de nisip furător ne putem închipui cum s-au 
putut scufunda în întregime, prin greutatea lor, un număr de cîţiva ele
fanţi meridionali , tineri şi bătrîni, pe o zonă foarte restrînsă la Fîntîna lui 
Drăghici. Nu tot acelaşi lucru s-a întîmplat la Pietrişu. Smolniţa nisi
poasă de aici nu a putut conserva decît parţial scheletele unor copitate -
cai şi cerbi -, ale căror membre se găsesc aici în conexiune. Observaţiile 
de teren au dus la concluzia că animalele respective, în drumul lor către 
locul de adăpat, au căzut pradă unui ochi de smolniţă furătoare, în care s-au 
împotmolit de obicei numai pînă la burtă. Răcnetele de disperare în faţa 
imposibilităţii de a se putea elibera, atrăgeau îndată carnivorele, care lichi
dau ceea ce rămăsese la suprafaţă. Acestea, mai uşoare, cu laba mai lată, 
s-.au scufundat mai rar. Resturile lor fosile sînt mai degrabă rezultatul 
luptei dintre ele pe hoiturile copitatelor, iar prezenţa seriilor dentare este 
uşqr de explicat, prin faptul că ele nu puteau fi roase. Aceasta este cauza 
că dintr-un număr atît de mare de indivizi scufundaţi nu găsim decît ara
reori vreun fragment de coastă sau vertebră. De aceste capcane naturale 
vor' fi beneficiat şi colectivele protoumane. care, în căutarea hranei, sus
trăgeau părţi importante din hoituri şi le transportau în locuri ferite pentru 
un ospăţ comun. O dovadă concludentă pentru susţinerea acestei teze este 
aflnr< a la Pietrişu a unor unelte cu tipuri funcţionale specifice dezmem
brării hoiturilor. 

Şi la Grăunceanu depunerile geologice sînt reprezentate de mîluri fine 
�i nisipuri cu granulaţie mică în stratificare orizontală, care nu reprezintă 
decît unele oscilatii de nivel datorită schimbărilor climatice de durată 
sau sezoniere. în tiinp ce la Pietrişu şi la Fîntîna lui Drăghici, cum am văzut, 
osemintele animalelor se găsesc în conexiune anatomică, la Grăunceanu 
oasele sînt sparte şi fără conexiune. Nici un fenomen natural - acţiuni 
periglaciare, prăbuşiri în prăpastie, efectul unor torenţi sau valuri sau 
acumulare datorită carnivorelor - nu este în măsură să explice răspîndirea 
şi gruparea acestor resturi fosile care pe o suprafaţă restrînsă grupează o 
asociaţie faunistică de peste 20 de specii. Ca număr de oase şi indivizi pre
domină ecvideele şi cervideele faţă de un procent mai mic de carnivore şi al
tul şi mai redus de proboscidieni tineri, rozătoare şi primate. Ca şi la Pietrişu, 
ne aflăm în faţa unei asociaţii villafranchieno tW0lm;.te ,  crizontul geologic 
în care au fost descoperite fiind aproape la aceeaşi altitudine. O explicaţie 
a morţii în acest loc a unor specii care nu puteau trăi împreună, carnivore 
şi ierbivore, este greu de găsit, deci nu ne putem gîndi la o biocenoză, 
după cum tot atît de greu se poate admite aici o tanatocenoză, neexistînd 
nici cel mai slab temei pentru moartea lor aici. În acest sens pledea.<1ă con
statarea proporţiei extrem de slabe a vertebrelor şi coastelor în raport cu 
oasele membrelor şi cu cele craniene. Şi aceasta nu poate fi pusă pe seama 
unei distrugeri prin corodare a unor asemenea oase mai puţin rezi ·tente, 
întrucît ele există în bună stare de conservare, dar într-o proporţie atît de 
�ică, încît poate fi considerată neglijabilă. 

Toate aceste constatări au fost pentru noi primele argumente care 
ne-au făcut să presupunem de la început că aici se aduceau, po<Lte la un 
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ospăţ comun, doar părţile mai cămoal'e sau mai preferate din hoiturile 
animalelor împotmolite întîmplător sau, poate, chiar hăituite anume în 
acest scop. Un alt argument care vine în favoarea ipotezei noastre este 
constatarea că serii de oase sînt sparte la ambele extremităţi în cazul unor 
femure de Equus stenonis, sparte numai la un capăt, în cazul humerusurilor, 
radiusurilor şi tibiilor. În fiecare caz este vorba de oase lungi , cu canalul 
medular larg. Aceste frecvente şi conse<:vente repetări ne-au dus la conclu
zia că ne aflăm în faţa unei acţiuni intenţionate - spargere pentru extra
gerea măduvei - , folosindu-se constant acelaşi procedeu pentru pătrun
derea în canalul medular. După constatările anatomistului Vasile Gheţie, 
aceste oase au fost sparte :„post-mortem, prin loviri care s-au aplicat asu
pra diafizelcr, mul fiind sprijinit pe cele două epifize . . .  , sau prin loviri 
aplicate asupra extremităţii proximale a oaselor. Demn de remarcat că 
fracturile la aceste oase s-au produs prin izbirea extremităţii proximale de 
un corp dur, în timp ce extremitatea distală era ţinută în mînă". 

Pentru o spargere intenţionată i.;înt tot atît de grăitoare şi urmele 
perfect vizibile pe un femur de Equus stenonis, plesnituri concentrice de la 
extremitate către interior, precum şi faptul că aceste plesnituri coincid :pQr
fect cu mărimea şi rotunjimea maselor condiliene ale unui capăt distal de 
femur, care, credem noi, a servit drept zdrobitor. 

Dar, în afară de oasele sparte intenţionat pentru măduvă, noi am iden
tificat aici şi unele serii de unelte de os aidoma cu acelea din peşterile de lo
cuire ale australopitecilor din sudul Africii şi analoge cu unele ale sinan
tropilor de la Ciucutien. O perfectă similitudine, care ne înlesneşte înscrie
rea uneltelor de la Grăunceanu în forme cunoscute, şi anume : 

- Zdrobitoare, din extremităţi distale cu porţiuni de diafiză, varia
bile ca lungime, din humerusuri de Equus şi Cervus. 

- Străpungătoare, fie din jumătăţi distale tibiale, fie din jumătăţi 
proximale de canoane obişnuit de Cervus, ca şi radiusuri de Equus, păstrînd 
două treimi din extremitatea distală uşor de mînuit. în regiunea diafizal'ă, 
ele prezintă ciopliri intenţionate prin lovituri precise, bine dirijate, care au 
dus la realizarea unor vîrluri ascuţite. 

- Răzuitoare. Unele tibii de Equus pe care se observă unele spărturi 
în lung, ca şi cîteva aşehii cu tăi�nJ şlefuit,, au putut fi folosite la jupuitul 
şi ră,zuitul pieilor. 

- Aşchii de os fosil. în pătratul I al :-;ăpăturii din 1961 au apăl'ut 
alăturate trei aşchii mari de os de Elt>phas, în jurul cărora se aflau o serie 
de spărturi mai mici. Una- din aceste aşchii, avînd vîrful ascuţit şi o bază 
uşor de mînuit, a fost obţinută prin lovituri puternice, ale căror urme de 
desprindere concoidală dovedesc neîndoios că osul folosit ca materie primă 
pentru obţinerea acestei unelte era la data aceea complet mineralizat şi, 
ca atare, s-a potrivit la spargere şi la aşchiere aproape ca şi piatra. Pe una 
din aceste aşchii se vede clar negativul bulbului de percuţie şi chiar două 
valuri concentrice ale desprinderii concoidale. 

Forme bine definite, care fac serie, ale uneltelor de os prezentate pe 
scurt în cele de mai sus ne obligă să constatăm că ne aflăm, fără tăgadă, 
în faţa unor forme intenţionate ale unor unelte de uz permanent. 
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În acelaşi complex al resturilor fosile, în amestec cu unelte de muncă 
lucrate din os, ne-au apărut şi două pietre de rîu rulate. Ţinînd seama de 
greutatea lor în raport cu stratul geologic nisipos-lutm;, în care arareori 
se întîlnesc pietricele cu diametrul foarte mic, nu există nici o explicaţie 
a prezenţei lor, decît dacă ar fi fost aduse de o fiinţă inteligentă. De ase
menea, în ultimul strat de călcare al hoardei de vînători prădători hoitari 
de la Grăunceanu, alcătuit din cîteva oase mari sparte, s-a descoperit o 
piatră de cuarţit vînăt, nerulată, a cărei prezenţă într-un strat de humă fină 
nu poate fi explicată decît tot ca un aport voit. 

În legătură cu aceste descoperiri, sînt demne de luat în seamă consi
deraţiile geomorfologului Lucian Badea, care cunoaşte bine regiunea, fă
cînd amănunţite cercetări la faţa locului. Iată ce desprindem pe scurt din 
referatul său : 

„O menţiune specială trebuie făcută faptului că nici unul dintre ori
zonturile din întreaga coloană stratigrafică din Valea Grăunceanului nu con
ţine. granule a căror axă mare să depăşească 25 -26 mm. După dimensiu
nile lor maxime intră în categoria pietrişurilor mărunte. La aceasta trebuie 
să.mai adăugăm că au un indice mare de tocire şi un grad mare de rulare 
(în scara V. A. Habakov gradul 3 -4) şi că sînt foarte rar diseminate în 
masa de nisipuri lutoase. 

Mai curioasă este apariţia unei bucăţi de cuarţit aproape nerulată 
în orizontul 2 Iuto-nisipos (gradul O -1 ). 

Calculînd indicele de tocire al celor doi bolovani găsiţi în orizontul 1 
după formulele lui Cailleux , am obţinut 0,38 pentru bolovanul A şi 0,25 
pentru bolovanul B.  Aceasta arată că aceste fragmente n-au suportat un 
proces prea lung de transport pentru a ajunge la un indice de tocire cît 
mai mare şi apropiat de acela al granulelor din acest orizont, ca.re au un in
dice de tocire ce variază între 0,40 şi 0,65. Nici diferenţa mare de dimen
siuni (de 4 -5 ori la bolovanul A şi de 6 -7 ori la bolovanul B), nici dife
renţa mare de volum şi greutate, nici gradul diferit de tocire dintre cele 
mai grosiere elemente din depozitul 1 şi cei doi bolovani nu arată un trans
port şi o depunere. 

Înseamnă că cei doi bolovani au venit pe altă cale decît aceea a. 
transportului fluvial prin care a venit întreg materialul din orizontul res
pectiv. 

Referindu-ne la prezenţa bolovanului O în masa argiloasă de dea
supra orizontului 1 ,  problema provenienţei lui devine şi mai complicată : 
bolovanul C nu prezintă urme de rulare (gradul O -1 ) . . .  (din care cauză 
nu i se poate calcula indicele de tocire) .  

Înseamnă deci că fragmentul de cuarţit C n-a fost antrenat într-un 
proc�s lung de transport şi prezenţa lui într-o masă argiloasă nu poate fi 
explicată pe calea normală a depunerii şi formării unui asemenea orizont. 

Existînd o diferenţă prea mare între cele mai mari granule disemi
nate în masa orizonturilor 1 ,  2 şi 3 şi cele trei fragmente mari, prezenţa 
acestora �u poate fi explicată în condiţiile normale de formare a depozite
lor descrise. De asemenea, se poate preciza că ansamblul conditiilor de 
transport şi depunere a materialelor care formează cele două orizonturi 
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(1 şi 2) nu permiteau transportul şi depunerea unor elemente de tipul bolo
vanilor A, B şi în special C". 

Făcînd un raport în ceea ce priveşte greutatea celor două pietre din 
stratul de bază A = 270 g, B = 365 g cu pietricelele care au în medie abia 
2 g, constatăm că prima este de 135 de ori şi a doua de 182 de ori mai grea. 
Cît priveşte piatra de cuarţit nerulată O = 535 g, făcînd un raport între 
ea şi rarele granule de nisip de numai 2 -3 mm diametru, aceasta ne apare 
de cel puţin cîteva zeci de mii de ori mai grea. 

Încheind cu prezentarea pe scurt a descoperirilor noastre de pe Valea 
lui Grăunceanu de la Bugiuleşti, noi credem că ne aflăm în faţa unor forme 
primordiale de muncă omenească, moment în care folosirea obiectelor 
neprelucrate luate de-a dreptul din natură alături de obiecte-unelte cu un 
început de prelucrare marchează începutul activit;ăţii omeneşti. Uneltele 
de os de la Bugiuleşti ne pot spune multe chia:r dacă nu se poate spune că 
ele alcătuiau o cultură a osului în înţelesul osteodontocheratic, ca aceea din 
peşterile de locuire ale australopitecilor. Sîntem, fără îndoială, în prepa
leolitic. 

Constatăm o activitate intenţionată de procurare a hranei, accentuată 
de o selecţie a ei , lîngă care este prezentă, evident, preocuparea intenţio
nată pentru obţinerea şi folosirea unor unelte într-o zonă în care piatra 
nu numai că nu era la îndemînă, dar nu se ajunsese încă la prelucrarea ei. 
Putem însă afirma că am surprins aici un moment cînd convieţuiesc formele 
primordiale - piatra necioplită - cu unealta de os prelucrată. Sîntem 
în faza de început a unei economii vînătoreşti cu trăsături prădalnice, 
vreme în care oamenii-maimuţă „se mulţumeau -cum ne spune Nesturch -, 
să consume carnea animalelor bolnave sau moarte" şi să „prindă animale 
mici cu locomotie lentă". Ne aflăm mai mult în fata unei hoarde de vînă
tori prădători h�itari decît de vînători în accepţia etirentă a acestui termen. 

Descoperirea de la Bugiuleşti 8e încadrează pe plan general în pre
ocupările ştiinţifice cu privire la antropogeneză. În aceste preocupări 
fauna villafranchiană este în centrul atenţiei cercetătorilor, ea repre
zentînd etapa crucială cînd prin muncă omul se 8mulge din animalitate. 
Depozitele faunistice din raionul Olteţu reprezintă astăzi cea mai bogată 
asociaţie faunistică villafranchiană descoperită în ultimul timp în ţară. 
Prin poziţia sa geografică, aceil,stiL zonă fosiliferă devine în clipa de faţă 
veriga de legătură între cele din Europa sud-vestică şi Asia sud-e8tid. 

Dacă ţinem seama că într-unul din aceste complexe faunistice am aflat 
noi şi cele mai vechi dovezi ale unor rudimente de muncă, înseamnă că az i 
ne aflăm în faţa unor sarcini importante ştiinţifice : aflarea celui care a făurit 
aceste unelte. În sprijinul tezei noastre vine şi descoperirea senzaţională fă
cută anul trecut la nord de lacul Ciad în Sahara, la o latitudine nordică de 
peste 15°, care dintr-o dată dă cu totul o altă înţelegere asupra răspîndirii 
geografice a australopitecinelor. E un salt neaşteptat în spaţiu al austra
lopitecilor, un salt care cu paşi grăbiţ,i va trece cît de curînd de ţărmurile 
Mediteranei în Europa. 

Descoperirile de la Grăunceanu întăresc din plin această ipoteză. 

* 
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Ne vom opri pe scurt şi asupra datelor noi cîştigate recent în pro
blema paleoliticului nostru de sfhşit şi începuturile neoliticului. 

Considerînd cunoscute descoperirile epipaleolitice, azilianul de la 
Băile Herculane şi swiderianul de la Scaune-Ceahlău, precum şi unele 
repetate şi neizbutite încercări de a susţine existenţa unei aşa-zise epoci 
mezolitice la noi şi chiar a unui neolitic preceramic acolo unde el nu avea 
ce căuta, ne vom referi doar la noile descoperiri ale sectorului paleolitic 
privind prezenţa tardenoasianului în Romînia. 

Tardenoasianul urma să-l aflăm acolo unde erau cunoscute formele 
geometrice caracteristice lui, cum ar fi de pildă trapezul. Această formă co
mună multor culturi, avînd o uriaşă răspîndire geografică şi o durată destul 
de mare în timp, luată izolat nu are a ne spune prea mult. Spre sud tra
pezul este prezent în neoliticul preceramic de la Argissa şi în epipaleoliticul 
de la Crvena Stijena. în răsărit are o întinsă arie în sudul U. R . S. S. , cu
noscut sub numele de tardenoasianul pontic sau estic, iar în centrul Europei, 
destul de aproape de noi, cunoaştem un tardenoasian central-european 
periferic. 

Primele trapeze tipice mai vechi s -au descoperit la Cremenea şi Gilma 
în kostenkianul de sfîrşit puternic microlitizat şi neolitizat care pătrunde tîr
ziu în holocen. De asemenea, unele forme geometrice - trapezul şi semiluna 
- sînt frecvente şi în neoliticul nostru timpuriu, în culturile Vinea (faza 

veche )liniară şi în fazele timpurii ale Boian ului (Bolintineanu -Giuleşti ) .  Cu
noscută fiind această contemporaneitate bine stabilită stratigrafic în locurile 
amintite, sectorul paleolitic a înţeles să facă cercetări în majoritatea locu
rilor în care s-a semnalat descoperirea unor forme geometrice la suprafaţă, 
cercetări care au adus după sine şi necesitatea executării unor sondaje în 
scopul precizării poziţiei stratigrafice a acestora. Urma să aflăm dacă în 
partea de est a ţării, în dreptul ariei de răspîndire a tardenoasianului estic, 
şi în nord-vestul ţării pe dunele din regiunea Maramureş, regiune mai apro
piată de zona geografică a tardenoasianului central-european, vom putea 
găsi unele probabile infiltraţii ale acestor culturi. 

Prezenţa tardenoasianului pontic o şi postulasem pentru Moldova în 
urma descoperirilor de la Grebeniki din jurul Benderului în 1957. Postula
sem un tardenoasian întîrziat, într-o formă neolitizată, ipoteză care urma 
să fie verificată, punînd problema posibilităţii unei contemporaneităţi a 
industriei microlitice de aici cu unele fragmente ceramice neornamentate 
care ar putea fi atribuite unui neolitic timpuriu, socotind această descope
rire ca aparţinînd unui „facies mai mult decît sigur, neolitic timpmiu, care 
trebuie neapărat urmărit şi la noi pe dunele din sudul Moldovei". De ase
menea, prin cercetări personale pe dunele din Maramureş am constatat o 
intensă locuire a purtătorilor unor culturi neolitice timpurii care foloseau 
din plin microlite geometrice de obsidiană. 

Tardenoasianul estic. Datorită cercetărilor de teren ale lui N. Zaha
ria din Iaşi, se cunoşteau mai demult la Erbiceni (rn. Hîrlău, reg. Iaşi) 
prezenţa cîtorva microlite: lame, răzuşe şi trapeze. Cum acestea fuseseră 
culese din pămîntul de azvîrlitură al unui şanţ, împreună cu unele fragmente 
neolitice timpurii atipice pentru a verifica situaţia stratigrafică a uneltelor 

!t - c. 2431 
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microlitice faţă de ceramica neolitică timpurie, sectorul paleolitic a efectuat 
un prim sondaj in 1960, ale cărui rezultate ne-au îndreptăţit să extindem 
săpătura in anii următori. 

Ca situaţie geografică sîntem în albia majoră a Bahluiului. Strati
grafic, in partea superioară avem un strat de pămînt negru vegetal com
pact, gros de 0,60 -0,65 m, cu slabe urme de locuire cucuteniană, care su
prapune un strat negru-cenuşiu mai afinat, cu pete calcaroase de circa 
0,20 -0,25 m, în care au apărut o serie de fragmente ceramice lucrate dintr-o 
pastă primitivă lipsite de decor şi fără vreun profil caracteristic. 

Imediat sub acest strat, între 0,90 -1 m şi 1,45 m, fără a putea vorbi 
de un strat despărţitor steril, urmează un strat gălbui-roşcat cu o nuanţă 
mai deschisă spre bază, cuprinzînd mărunte concreţiuni calcaroase şi micro
lite. O lamă cu teşitura dreaptă, cîteva răzuşe circulare şi un scob trădează 
persistenţa unor forme paleolitice kostenkian-finale, o răzuşă pentagonală 
şi cîteva trapeze amintesc tardenoasianul estic. 

Tardenoasianul central-european. În urma unor semnalări că pe 
dunele de la Berea-Ciumeşti se descoperă frecvent unelte microlitice de obsi
diană, dintre care nu lipsesc nici forme geometrice ca trapezul, încă din 
1956 am cercetat o colecţie particulară la Valea lui Mihai in care se aflau 
citeva asemenea microlite provenite de aici, postulînd posibilitatea existen
ţei unui neolitic preceramic, precum şi colecţia unui cercetător local. 
Iuliu Kovacs, unde am putut vedea de asemenea numeroase unelte micro
litice, majoritatea lucrate din obsidiană, între care şi unele forme 
geometrice. 

Sondajul executat într-una din aşezările mai bogate in microlite 
geometrice la Berea, a dus la descoperirea unui facies neolitic timpuriu cu 
ceramică liniară est-slovacă, in asociere cu unelte microlitice lucrate în ma
joritate zdrobitoare din obsidiană neagră de Tokai. 

Al. Păunescu subliniază totuşi în această cultură prezenţa a nume
roase microlite de obsidiană identice culturii ceramicii liniare cu capete 
de note muzicale, fapt care ne dă dreptul de a afirma că ele sînt un aport 
al liniarului central-european, dezvoltat pe baze tardenoasiene, şi nu uu 
aport al Crişului, care nu cunoaşt,e o industrie microlitică atît de bogată. 

Concluzia este că un neolitic timpuriu central-european dezvol
tat pe baza unui tardenoaiBian epipalrolitic de sfîrşit a pătruns pînă în 
această regiune de dune. 

Săpăturile efectuate în Hl61, în punctul Ciumeşti II-Păşune au dus 
la descoperirea unei serii de mierolite lucrate din alte roci silicioase, obsidi
ana ocupînd o proporţie mult mni mieă, 400/o faţă de aproape 90 % din aşeza
rea neolitică de la Berea. Situaţia stratigrafică este clară. La suprafaţă 
avem un nisip negru-cenuşiu bogat în humus, grosimea stratului oscilînd 
între 0,10 şi 0 ,13 m. Mai jos urmează un strat de nisip gălbui, gros de 
0,10 -0,16 m. În aceste straturi superioare au apărut cîteva resturi cera
mice din neolitic, bronz şi feudal timpuriu. Urmează apoi în adîncime 
un strat de nisip alb-gălbui, curat, steril arheologic, gros de 0,20 -0,25 m. 

între adîncimile de 0,45 şi 1 m, într-un strat de nisip cafeniu-închis, 
în partea de bază mai deschis şi cu unele începuturi de concreţionare nere
gulată datorită acumulărilor oxizilor de fier, s-au descoperit unelte micro-
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litice lucrate din cremene brună, roşie etc. în proporţie de 55 % şi din gresie 
glauconitică şi cuarţit - 5 %· E de notat că acest strat de cultură este 
necontaminat de ceramică. Ca forme mai importante găsim microlame 
cu latura teşită abrupt, lame trunchiate drept sau pieziş, trapeze cu la
turile neparalele drepte sau concave, microtriunghiuri, răzuşe şi altele. 

S-au descoperit doar cîteva resturi osoase foarte prost conservate. 
Făcînd o comparaţie între descoperirea de la Ciumeşti şi neoliticul 

timpuriu de la Berea, observăm o puternică schimbare în folosirea materiei 
prime, obsidiana făcînd un salt puternic de la 40 % la Ciumeşti la 90 % la. 
Berea. În ce priveşte formele, în neoliticul ceramic de la Berea dispar 
trapezul cu laturile neparalele concave, triunghiul şi scobul, iar proporţia 
răzuşelor scade vertiginos în favoarea lamelor retuşate. 

O paralelă între tardenoasianul vestic şi cel estic ne arată următoa
rele asemănări : a) proporţia foarte redusă a scoburilor ; b) microlame cu 
latura teşită drept ; c) răzuşe circulare. În schimb, putem vorbi de urmă
toarele deosebiri: a) în vreme ce la Erbiceni toate trapezele sînt cu laturile 
neparalele drepte, mai mult sau mai puţin deschise, la Ciumeşti -

II Păşune sînt prezente şi trapezele cu laturile neparalele concave ; b )  la 
Erbiceni nu apare nici un triunghi scalen, formă prezentă la Ciumeşti. 
Determinările paleontologice asupra cochiliilor de melci ne arată la Erbiceni 
pe Cepaea vindobonensis în forme mai mici ca cele actuale, fapt care denotă o 
fază climatică aridă (determinări Al. V. Grossu). Resturile oaselor de ma
mifere par a aparţine mistreţului, căprioarei, oii şi boului la Erbiceni şi 
cerbului, oii, caprei şi boului la Ciumeşti - II Păşune (determinări S. Bo
konyi - Budapesta). 

Faptul că la Erbiceni se foloseşte silexul de Prut, iar la Ciumeşti 
apare obsidiana reprezintă după noi argumente care arată, fără îndoială, 
direcţiile de unde au venit aceste cete în migraţie, care, în căutare de locuri 
mai prielnice traiului, trecuseră pragul epipaleoliticului spre una din noile 
forme de viaţă neolitice, domesticirea vitelor. 

Deşi descoperite izolat, în stratigrafie spaţială, pînă la noi cer
cetări socotim că în nord-vestul ţării tardenoasianul neolitic a.ceramic 
de la Ciumeşti este urmat imediat de neoliticul ceramic timpuriu - li
niarul est-slovac -- de la Berea. 

Mult mai strînsă apare stratigrafia de la Erbiceni, unde tardenoasianul 
neolitic acera.mic intră în partea lui superioară în contact cu ceramica. 
Din nefericire, materialul ceramic e prea puţin şi necaracteristic pentru o 
încadrare culturală. 

Ca ipoteză de lucru credem că aceste cete tardenoasiene pătrund la 
noi în ţară dinspre est şi nord-vest, vreme în care primele valuri neolitice 
ceramice venite din sud puseseră deja piciorul în partea de miazăzi a 
ţării, iar pe văile intra.montane mai dăinuia paleoliticul de sfîrşit ; kosten
kianul la Dîrţu, Gilma şi Cremenea şi aurignacianul mijlociu întîrziat de 
la. La.poş. 

După cum se ştie, cercetările noastre anterioare ne-au arătat clar că 
spre sfîrşitul paleoliticului pămîntul ţării noastre era deja compartimenta.t 
în cîteva zone culturale distincte. În nord-estul ţării şi cu unele pătrunderi 
prin pasurile Carpaţilor în Ţara Bîrsei şi a Oaşului domnea kostenkianul 
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final, în vreme ce sudul ţării era acoperit de un aurignacian mijlociu în
tîrziat neafectat de influenţa kostcnkiană, iar în Banat se dezvolta un 
aurignacian cu forme microlitice, iarăşi fără nici o urmă de influenţă 
kostenkiană. 

Ştim apoi că azilianul de la Băile Herculane, ca şi swiderianul de 
la Scaune nu au fost aflate stratigrafic într-o strînsă succesiune cronologică 
cu alte culturi mai vechi sau mai noi. 

Azilianul, ca şi swiderianul şi tardenoasianul estic sau central
european nu au nici un fel de legătură cu unele culturi locale mai vechi. 
Nici la Erbiceni, nici la Ciumeşti nu s-au descoperit la bază ceva 
mai vechi. 

Aceste situaţii sînt destul de grăitoare pentru a demonstra că avem 
de-a face cu unele cete în migra ţie care, în înaintarea lor fira vă, se fereau 
poate de băştinaşi, culţura lor deosebită şi superioară fiind ca atare con
temporană cu unele culturi locale mai vechi care încă dăinuiau. 

Azilianul de la Băile Herculane, swiderianul de la Scaune, ca şi 
tardenoasianul de la Erbiceni şi Ciumeşti rămîn totuşi nişte enigme în 
ceea ce priveşte încadrarea lor cronologică faţă de alte culturi contem
porane. 

În schimb, la Dirţu putem vorbi de o simbioză. Pe fondul kos
tenkian final care pătrunde în holocen în forme aproape neschimbate se 
grefează un neolitic timpuriu care vine cu ceramica primitivă, cu piatra 
şlefuită, rîşniţa şi tipul de locuinţă-bordei. Sîntem, fără îndoială, în faţa 
unui prim val Criş. 

Acelaşi lucru se petrece la Gilma, unde apare în schimb un neolitic 
timpuriu care cunoaşte trapezul. 

Spaţial aceste culturi se pot înscrie în unele arii geografice precise. 
Azilianul are sigur legături cu sud-vestul, aria swiderianului coboară pînă la 
latitudinea Ceahlăului, iar ariile tardenoasiene întirziate în început de 
neolitizare se lărgesc considerabil, punînd piciorul şi în Moldova, şi Ma
ramureş şi, de ce n-am spune-o de pe acum, sîntem pe urmele lui şi în 
Cîmpia Romînă. Greutatea cea mare este să stabilim relaţiile dintre 
ele în timp. Practic constatăm deocamdată o circulaţie a acestor grupe 
umane, o intensă vehiculare de culturi pe care nu le-am găsit suprapuse 
şi doar arareori interferate. 

Ce ar trebui noi să aflăm Y între care dintre aceste culturi neolitice şi 
paleoliticul nostru de sfuşit este vreo legătură şi care anume Y Cum se eşalo
nează ele cronologic şi, dacă sînt venite, în ce mediu arheologic pătrund Y 
Direcţiile dincotro vin şi mai ales aportul lor în noua cultură, neolitică. 

Prezentînd pe scurt aceste noi descoperiri însoţite numai de unele 
comentarii provizorii, socotim că nimănui nu i-a scăpat importanţa lor şi 
că cercetările în această directie trebuie continuate. 

În astfel de situaţie, insistăm asupra necesităţii unor cercetări şi 
săpături mai întinse în locurile cu descoperiri tardenoasiene, pentru a se 
obţine un material arheologic şi paleontologic mai bogat şi a se descoperi 
unele asemenea straturi de cultură într-o situaţie stratigrafică mai strînsă. 

Ne aflăm în faţa unor descoperiri-cheie în problema paleoliticului 
de sfuşit şi a începuturilor neoliticului nostru şi departe de noi gîndul că 
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lămuririle ce am adus sînt întru totul satisfăcătoare. De aceea este necesar 
să se facă cercetări complexe de verificare în toate aceste aşezări . Pe lîngă 
arheologi să fie prezenţi geologul, geomorfologul, paleontologul şi paleocli
matologul. Este necesar să se execute sondaje restrînse, încheindu-se pro
tocoalele respective asupra celor constatate, incluzîndu-se şi opiniile se
parate, motivate, ale acelora care nu sînt de acord cu observaţiile de teren. 
în sfîrşit, trebuie să se reţină, în afară de dovezile arheologice, toate ma
terialele care urmează să fie date la analize şi determinări, materiale ce 
ar înlesni înţelegerea problemei. 

C. S. NICOLĂESCU-PLOPŞ OR 

HOBhlE .IJ:AH HhI E  B CBR3l1 C l13YlJ E H l1EM HAlJAJIA 11 KOHUA 
IlAJIEOJil1T A PYMhI H H H  

PE,3IOME 

BBHAY Toro , 'ITO B EBpone oTcyTcTBOBaJia raJie11HaH KYJILTypa ,  a B 
PyMhlHHH ,a:peEHeil:nmM Hay11eHHhIM nepHOJ:tOM RBJIReTCR cpe,a:HHil: haJieOJIHT• 
aBTop npHcTynHJI K Hay11em110 H HccJie):toBaHHIO paHHero naJieoJIHTa . Kap 
TorpacfiHH MecT aaxo):tKH ncKonaeMhIX ocTaU:KOB nJIHOnJieil:cTo QeHc:KHx xoooT
HhIX , KaK H pHJ:t ):taHHhIX reoJiorHqecKoro nopH,a:Ka noaBOJIHJIH BhIHBHTb naJieo 
rpacfiH11ecKy10 KOHcfJIHypaiţHIO reTCKOrO oaepa,  3TOrO OrpOMHOrO peaep
Byapa Ten-ta . IlpH 3TOM aBTOp oco6oe EIUfMaHHe y):teJIHeT ycTaHOBJieHHJ(} 
rpaHHiţ ,a:eJILT 60JibWHX peK (,i1yHaH ,  0JITa,  .iKtty) H rJiaBHhIX aaJIH.BOB ceBep
Horo no6epemLH oaepa B aonJieiicTO QeHe.  l1ao6nJine nHIIţH (cfJJiophl H cfiayllhl) 
B aToil: npH6pemHoil: aoHe oaepa , Haxo):tRIIţerocH no)]; BJIHRHtteM CpeJ:tH3eM
Horo MOp R ,  nO-BH):tHMOMy, npHBJieKJIO CIO):ta H KOJIJieKTHBhl npe):tWeCTBeH
H'.IUWB 'leJIOBeJ\ a .  Ilpe):tnOJIOil\fHtte BnOJIHe nO):tTBep,a:HJIOCb Haxo,a:Koil: CJie):tOB 
raJie11Hoi1 HYJILTYPhl B ,a:oJIHIIe ,i1hlpmoBa (CJiaTHHa ) ,  B <Dap1· aweJie ( KapaKaJI) 
H aaTeM OTnpbITHHMlf H EyAymyJieWTtt -OJITeQ. 

B Mem;i,ype'lhe llitty n 0JITa , Ha 6eperax 6oJILmoro aaJIHBa anoxu 
aonJieil:CTOiţeHa ' )];O CHX nop 6h!JIH BCKph!Thl HeCKOJibKO nyaKTOB c HCKO
naeMhIMH . HeKOTOphle Ha HHX HBJIRJOTCR MecTaMH ecTeCTBCHHoro norpy
mc u:-rn, B KOTOphIX QeJihle HJIH cfipa rMCHTapHhle KOCTHKH il\HBOTHhIX HaXO):tRTCH 
B f'HJTCMH'leCKOil CBH3H . 0):tHH nyHKT c HCKOnaeMhIMH O CTB HKaMH CBH,a:eTeJib
CTI YIOT 06 o6HTB HHH cTa ,a:a oxoTHHKOB-XHIIţHHKOB ,  nHTaBWHXCH na,a:aJILIO ,  
anoxH 'IeJIOBeKa-o6e3bffHhl ,  xpeHOJIOrH'leCKH BOCXOARIIţeil: - CYJ:tH no 
acCO iţHaiţHH il\HBOTH'.hlX - K pa3BHTOMY nepHOJ:tY BHJibcfipaH'.w . no KOJIH
'IeCTBY KOCTeit H oco6eit npeo 6Jia):taIOT KOHbH H OJieHhH , OTMe'IaeTCH MeHbWHii 
np0iţ€HT nJIOTOH):IHhIX H eIIţe MeHbWHiÎ MOJIOll;hIX xo 6oTHhIX, HCKonaeMhlX 
npHMaTOB H rphlayttoB . OrpoMHoe 6oJILIBHHCTBO KOcTeil: JIHmeuo aHaTOMH
'Iecm1x CBRaeil: H paa6HTO cnoco6oM, CBH,a:eTeJibCTBYIOIIţHM o HaMepeHHH 
H3BJie'Ib ROCTHhlil: Moar. 
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Cpe).(H paa6nThlX 1wcTeit o6HapymeH 1.1eJihlîl: pH).( rrpe).(rnecTBYIO�nx ra
Jie'iHOH KYJILType opy).(HH Tpy).(a , a TaKme opymuH, Amfuf>epeH1.1npoBaHHhle 
THIIhl KOTOphlX COCTaBJIHIOT cepHH : AY6HHhl ).(JIH paafornaHHH, rrpOKOJIKH
InfHmaJihl, MHOroqucJieHHhle ay6HJia li ).(a.me HeCKOJibRO IIOIIhlTOK OTTeChlBaHHH 
opy).(nii: na KOCTeii:. B 3TOM me cJioe o61iapymHJIH u o6KaTaHHhle BO).(Oii: pa3Hhle 
raJibKH, KOTOpble aBTOp C'IHTaeT C03HaTeJihHO CIO).(a 38HeceHHhlM H .  

BhlllleyKaaaHHhle aaxo).(KH rroaeOJIHIOT c aecoMB:eHHOCThIO YTBepm).(aTL , 
"ITO pe"Ih H).(eT o HaMepeaaoii: ).(eHTeJihHOCTH IIO ).(06bIB8HHIO MHCHOii: IIH�H , 
06 ee OT6ope H HCIIOJib30BaHHH rrpH IIOMO�H o6HXO).(HbIX opy).(Hii: (06paay10 -
m;ux cepHH H rrpe).(CTaBJIHIOIIl;HX paanTeJihHble aHaJIOrHH c B:aXO).(KaMH B CJIO HX 
c ROCTHMH aBc1'paJiorrnTeKoB Ha IOmHoiî: AcfipnRtt ) ,  a TaKme rrpu rroMom;H 
ecTeCTBeHHhlX KaMB'.eii: , rrpe).(cTaBJIHIO�HX co6oii: rrepB06hlTH'.ble cfiopMbI HCIIOJib-
30B8IlHH lieo6pa6oTaJilioro KaMHH B ecTecTBeliHOM BH).(e . PeqL H).(eT o 
Ha'laJibHOii: CTa).(HH BhlXO).(a qeJioBeRa H3 iKHBOTHoro COCTOHHHH, o XHlQHH
'leCKOM X03HiiCTBe, KOr).(a qeJIOBeK-o6e3hHHa rJiaBHbIM o6paaoM rroe).(aJI MHCO 
na).(aJIH H IteKOTOphlX '1\HBOTHhlX , KOTOpble 6blJIH ).(JIH Hero JierKoii: ).(06bl'leii: . 

B Ep6tt'leHH B OTJiomellHHX rJiaBHoro pycJia peKn BaxJiyit 6hlJI 
BCKphlT CJIOii: c MHKpOJIHTaMH , reoMeTpnqecKHMH cfiopMaMH H pe).(KHMH KOCT
JihlMH ocTaliKaMH MJieKOIIHTa10m;ux . CJioii: rrepeRphlBaeTCH HeHCHhlMH CJie
Jt;aMu pa1iB:eHeOJIHTH'lec1wro o6HT8HIIH c aTHIIH'leCROii: RepaMHKOii: . 

B lJyMelllTH ( 1 1- Ilalll}'He) e OTJiomeB:HHX rrec'laHoiî: ).(IOHbl o6HapymHJIH 
·cJI�bl MHKpOJIHTH'lecKoii: KYJihTyphl . 0TMe'laIOTcH Tpn reoMeTpttqecKHe 
·cfiopMhl : TparreLt;HH,  rroJiyMeCHLt; 11 TpeyroJILHHR . ApxeoJiorH'leCKH HeHachl
m;eliB'hlii CJIOii: OT).(eJIHeT ropuaOHT c MHKpOIIOJIHTaMH OT ).(epHa . 

IlaJieOliTOJIOrH'leCRHii: MaTepnaJI, IIO -Bil).(HMOMY' o6ocHOBbIBaeT cym;e
CTBOBaHHe HeRoTophlx ).(OMalllHHx iKHBOTffhIX . AeTop c'IHTaeT, 'ITO B MoJI).(OBe 
pe'lb H).(eT o rrpoHHRHOBeHHH BOCToqHo-Tap).(eHyaacRoii: KYJILTyphl ,  a B Mapa
Mypeme � o pacnpocTpaHeHHH QeHTpaJILHO -eBporreii:cKoii: Tap).(eHyaacKoii: 
·KYJILTYphl , H'e corrpHROCHYBllleiicR Ha cBoeM rryTH c KYJihTypoii: HeOJIHTH
·qecKo.it KepaMHKH . 

NOUVELLES DONNEES CONCERNANT LE COMMENCEMENT 
ET l1A FIN DU PALEOLITHI QUE EN ROUMANIE 

RE SUME 

Etant donne que la « pebble culture » etait inconnue en Europe et 
�u'en Roumanie on ne connaissait rien de plus ancien que le mesopaleo
lithique, nous avons commence une serie de recherches afin de mettre 
au jour le paleolithique ancien da.ns notre pays. Nous avons etabli la con
figuration paleogeographique du lac gete , immense reservoir de chaleur, 
.en dressant la carte des lieux ou ont ete decouverts des restes fossiles de 
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proboscidiens plio-pleistocenes, en s'etayant egalement d'une serie de 
donnees d'ordre geologique. Nos recherches ont porte tout specialement 
sur les regions de delta des grandes rivieres (le Danube, l'Olt et le Jiu) et 
des principaux golfes de la rive nord du lac dans le eopleistocene, ou l'a
bondance de nourriture (flore et faune) de cette zone de la rive du lac, sou
mise a l'influence mediterraneenne, a du certainement attirer des collectifs 
de proto-hu.mains. Notre presomption a ete d'ailleurs tout a fait confirmee 
par la decouverte de la <c pebble-culture » dans la vallee de Dîrjov ( Slatina), 
a Fărcaşele (Caracal) et ensuite par les decouvertes de Bugiuleşti-Olteţ. 

Sur les rives d'un large golfe eopleistocene, situe entre le Jiu et 
l'Olt, on a decouvert jusqu'a present plusieurs endroits fossilliferes, dont 
quelques-uns etaient d'anciens lieux vaseux de submersion naturelle, ou 
l'on a trouve des squelettes d'animaux, ayant garde, entierement ou partiel
lement, leur connexion anatomique. Un autre endroit fossillifere, <c Valea 
lui Grăunceanu », a Bugiuleşti, representerait, selon nous, un habitat 
d'une horde de chasseurs pillards du temps de l'homme-singe, se nourris
sant de charognes, situe du point de vue chronologique, en tenant compte 
de l'association faunistique, dans le villafranchien evolue. 

D'apres le nombre des os et individus on peut conclure de la predo
minance des Equidae et des Cervidae, a cote d'un moindre pourcentage de 
carnivores et d'un autre encore plus reduit de jeunes proboscidiens, rongeurs 
.et de primates fossilles. Les os, en majeure partie, ne gardent pa.s 
leur connexion anatomique ; par contre, ils sont casses tous par un meme 
procede, qui par sa repetition, demontre l'intention d'en extraire la moelle. 
Parmi ces os casses on y trouve une riche serie d'armes et outils, prece
dant la (( pebble culture », a fonctions bien determines : pilons-massues, 
per9oirs-poignards, de nombreux burins, et meme quelques ebauches 
d'outils, rea.lises par la taille des os prefossillises. Dans la meme couche 
on a decouvert des pierres roulees que nous considerons apportees volon
tairement. 

Ces decouvertes justifient notre opinion selon laquelle il s'agit, 
sans aucun doute, d'une activite consciente a l'intention de se procurer 
et de selectionner la nourriture, a l'aide d'outils a emploi permanent, 
faisant serie, et qui presente des surprP.nantes analogies avec ceux decou
verts dans les couches a ossements d'.Australopitecus, au sud de l'Afrique. 
En meme temps, les pierres roulees representent les formes primordiales 
de l'usage de la pierre telle quelle, non encore fa9onnee. Nous sommes 
dans la phase initiale du detachement de l'homme de l'animalite ; l'homme
singe se nourrit surtout de viande provenant des charognes et des ani
maux facile a attraper. Nous avons donc a faire a une economie pillarde. 

A Erbiceni on a decouvert, dans le lit majeur du Bahlui, une couche 
a microlithes et formes geometriques contenant aussi de rares restes 
d 'ossements de mammiferes. A cette couche se trouve superposee un 
vague habitat neolithique ancien a ceramique atypique. 
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A Ciumeşti (an lieudit <111-Pi'.şune »), da.ns des depots de dunes, 
on a decouvert une civilisation microlithique, dans laquelle on rencontre 
trois formes geomctriques : le trapeze, le croissant et le triangle. Une 
couche sterile separe ce niveau a microlithes du sol vegetal. 

Le materiei paleontologique paraît attester la presence de certains 
animaux domestiques. L'auteur suppose qu'en Moldavie nous avons 
affaire a une penetration du tardenoisien de l'Est, tandis qu'en Maramureş 
il s'agit d'une expansion du tardenoisien central-europeen sans aucune 
connexion avec le neolithique it ceramique. 
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